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 «استوکیومتری به سبک تشریحی» 

 )تبدیل جرم به مول )یا مول به جرم  

𝑚𝑜𝑙                                                                                                   جرم به ازای یک مول تعریف جرم مولی:  =
     جرم       

    جرم مولی      
 

 

𝑁نیاک چند مول است؟ )گرم آمو 043 -1 = 41 , 𝐻 = 4 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
 
 

𝑁چند گرم است؟ ) 𝑁2𝑂5مول  5 -2 = 41 , 𝑂 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
 
 
 

 )تبدیل مول به تعداد ذرات )یا تعداد ذرات به مول  

𝑚𝑜𝑙 =
تعداد ذرات

𝑁𝐴 = 1 22⁄ × 4222 

 معادل چند مولکول و چند اتم است؟ 𝐶𝑂2مول  4 -0
 
 

4- 2 24⁄ ×  اتم آهن شامل چند مول است؟ 4222
 
 

 )تبدیل جرم به تعداد ذرات )یا تعداد ذرات به جرم 

𝐶شامل چند اتم است؟ ) 𝐶𝑂2گرم  88 -5 = 42 , 𝑂 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
 
 

6- 42 21⁄ × 𝐶𝑢اتم مس شامل چند گرم است؟ ) 4221 = 11 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
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 )تبدیل مول به حجم )یا حجم به مول 

 ℃ 2 ا=دم
 )استاندارد( STPشرایط  

 𝑎𝑡𝑚 4 فشار=

 « لیتر دارد. 4/22حجمی معادل  STPیک مول گاز در شرایط »
 
 

𝑚𝑜𝑙 =
     حجم گاز     

     حجم مولی      
 

 معادل چند لیتر است؟ STPدر شرایط  𝑁𝑂2مول گاز  4 -7
 
 

 ل است؟معادل چند مو STPدر شرایط  𝑁2لیتر گاز  8/44 -8
 

 

 )تبدیل جرم به حجم )یا حجم به جرم 

𝑁معادل چند لیتر است؟ ) STPگرم نیتروژن در شرایط  56 -9 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
 

 

 

𝑂چند گرم دارد؟ ) STPدر شرایط  𝑂2لیتر گاز  2/67 -13 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
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 «استوکیومتری در واکنش»

  بندیم. )تغییرات( مواد تناسب می 𝑛∆ما بین  توجه: !

 
4 𝑁2           +             2 𝐻2       ⟶        2 𝑁𝐻2 

 
 

 نقشه حل مسائل:
 معلوم                         molمعلوم                           molمجهول                           مجهول

 
 

 

 

 

  مولی  –روابط مولی 

 molمعلوم                                    molمجهول 
 

 چند مول آمونیاک تولید می شود؟ 𝐻2مول  6با توجه به واکنش زیر، به ازای مصرف  -11

𝑁2 + 2𝐻2 ⟶ 2𝑁𝐻2 
 
 

  جرمی  –روابط مولی 

 molمعلوم                               molمجهول                  جرم مجهول            

 تولید می شود؟ 𝑂2چند گرم  𝑁2𝑂5مول  4با توجه به واکنش زیر، به ازای مصرف  -12
2𝑁2𝑂5 ⟶ 1𝑁𝑂2 + 𝑂2 

 

 
 مصرف شده است؟ Alگرم آهن چند مول  112با توجه به واکنش زیر، به ازای تولید  -10

2𝐴𝑙 + 𝐹𝑒2𝑂2 ⟶  𝐴𝑙2𝑂2 + 2𝐹𝑒 
 
 

 𝑁2مول  4اگر  به ازای آن
 ودمصرف ش

مصرف  𝐻2مول  2
 شودمی 

 تولید 𝑁𝐻2مول  2 به ازای آن
 شودمی 

به کمک 
 ضرایب

 به کمک ضرایب

 به کمک ضرایب
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  جرمی  –روابط جرمی 

 جرم معلوم                          molمعلوم                          molجرم مجهول                         مجهول 

𝑍𝑛تولید می شود؟ ) Cuچند گرم ، Znگرم  103به ازای مصرف  -14 = 15 , 𝐶𝑢 = 11 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
𝑍𝑛 + 𝐶𝑢𝑆𝑂1 ⟶ 𝑍𝑛𝑆𝑂1 + 𝐶𝑢 

 
 

𝑆𝑖مصرف می شود؟ ) 𝑆𝑖𝑂2، چند گرم COگرم  56 به ازای تولید -15 = 22 , 𝐶 = 42 , 𝑂 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
2𝐶 + 𝑆𝑖𝑂2 ⟶ 𝑆𝑖 + 2𝐶𝑂 

 

 

  حجمی –رابطه مولی 

 molمعلوم                              molول                        مجهول جهحجم م

 حجم معلوم                        molمعلوم                           molمجهول 

𝑁𝑎) تولید می شود؟ STPدر شرایط  𝑁2چند لیتر  𝑁𝑎𝑁2مول  6به ازای مصرف  -16 = 22 , 𝑁 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 

2𝑁𝑎𝑁2 ⟶ 2𝑁𝑎 + 2𝑁2 
 

 

 (لیتر گاز در واکنش زیر، چند مول آب مصرف می شود؟ )در شرایط استاندارد 672به ازای تولید  -17

2𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 2𝐻2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) 
 
 
 
 
 

 به کمک ضرایب

 به کمک ضرایب
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  حجمی –روابط جرمی 

 جرم معلوم                          molمعلوم                           molمجهول                           حجم مجهول

 حجم معلوم                           molلوم مع                          molمجهول                           جرم مجهول
 

 لیتر باشد، تولید می شود؟ 28در شرایطی که حجم مولی آن  𝑁2چند لیتر  𝑁𝑎𝑁2گرم  653به ازای مصرف  -18

 (𝑁𝑎 = 22 , 𝑁 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙                                               )                                                              2𝑁𝑎𝑁2 ⟶ 2𝑁𝑎 + 2𝑁2 
 
 
 

𝐻)در واکنش زیر، چند گرم آب مصرف می شود؟  STPدر شرایط  𝑂2لیتر  8/44به ازای تولید  -19 = 4 , 𝑂 = 41 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 

2𝐻2𝑂 ⟶ 2𝐻2 + 𝑂2 
 
 
 

 «مسائل چگالی»

  تبدیل جرم به حجم و یا حجم به جرم.چگالی در مسائل: وظیفه                                                                 

𝜌𝑁2تولید می شود؟ ) 𝑁2چند لیتر  𝑁𝑎𝑁2م گر  10به ازای مصرف  -23 = 2 2⁄  𝑔/𝐿) 

2𝑁𝑎𝑁2 → 2𝑁𝑎 + 2𝑁2 

 
 

𝜌 𝑁𝐻2رم نیتروژن مصرف می شود؟ )لیتر آمونیاک، چند گ 18برای تولید  -21 = 2 2⁄  𝑔/𝐿) 

𝑁2 + 2𝐻2 → 2𝑁𝐻2 
 
 
 
 
 
 
 

𝜌 =
𝑚

𝑉
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 «خلوصدرصد »

                                                  بط قرار می دهیم.             همیشه مقدار خالص را در روا توجه: !
الصخ    ادهم  مر ج    

اخالصن (کل)   جرم ماده 
× 422 

𝑁𝑎د؟ )تولید می شو STPدهد؛ چند لیتر گاز در شرایط  ش میبا آب واکن %53سدیم با خلوص گرم  463 -22 = 22 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 

2𝑁𝑎 + 2𝐻2𝑂 → 2𝑁𝑎𝑂𝐻 + 𝐻2 
 
 

 بدست می آید؟ %83با خلوص  𝐶𝑎𝐶𝑂2به ازای مصرف چند گرم  𝐶𝑂2گرم  22با توجه به واکنش زیر،  -20

𝐶𝑎𝐶𝑂2 → CaO + 𝐶𝑂2 

 
 

 «بازده»

 ( عملی: مقدار فراورده به دست آمده در عمل1

 ( نظری: مقدار فراورده به دست آمده از طریق روابط استوکیومتری2               نوع بازده داریمسه  !

     ( درصدی:0
ملیع      مقدار 
ظرین      مقدار 

× 422 

 درصدی واکنش را بیابید.ه تولید می کند. بازد STPدر شرایط  𝐻2لیتر  006با هیدروکلریک اسید واکنش می دهد و  Alگرم  543 -24

 (𝐴𝑙 = 27 , 𝐻 = 4 𝑔/𝑚𝑜𝑙                 )                                                                     2𝐴𝑙 + 1𝐻𝐶𝑙 → 2𝐴𝑙𝐶𝑙2 + 2𝐻2 
 
 

 ی چند گرم است؟ تولیدبا کلسیم اکسید واکنش می دهد. فراورده  %53گرم  با خلوص  883 -25
𝐶) است.( %83)بازده درصدی واکنش  = 42 , 𝑂 = 41 , 𝐶𝑎 = 12 𝑔/𝑚𝑜𝑙) 

𝐶𝑎𝑂 + 𝐶𝑂2 → 𝐶𝑎𝐶𝑂2 
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 «مولاریتهمسائل »

𝐶𝑚 =
لح شونده  𝑚𝑜𝑙 

 𝐿 محلول
 

 ی شود؟م نمک تولید ممیلی لیتر، چند گر  133با حجم  HClمولار  1/3به ازای واکنش کامل سدیم با محلول  -26

 (𝑁𝑎𝐶𝑙 =  52 5⁄  𝑔/𝑚𝑜𝑙) 
2𝑁𝑎 + 2𝐻𝐶𝑙 → 2𝑁𝑎𝐶𝑙 +  𝐻2 

 
 

 گرم آب تولید می شود؟ HCl ،063مولار  5/3به ازای واکنش چند لیتر محلول  -27
𝑀𝑔(𝑂𝐻)2 + 2𝐻𝐶𝑙 → 𝑀𝑔𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂 


